

## 印尼泰国和柬埔寨发表联合声明 全球和区域集体会议应合作妥善处理



印尼将在11月主办G20峰会。虽然印尼总统佐科已接受美国及盟友的要求，向乌克兰总统泽连斯基发出邀请，但美国还是反对俄罗斯出席G20峰会，让印尼陷入两难。（路透社）

联合声明指出，东盟、二十国集团（G20）和亚太经合组织（APEC）的共同点是成员国提供独特的平台，共同推进全球和区域的集体议程，为人们带来和平、繁荣及可持续兼包容的发展。

因邀请俄罗斯出席二十国集团峰会而备受压力的印度尼西亚，连同柬埔寨和泰国发表声明，重申

主办二十国集团峰会、东盟峰会和亚太经合组织峰会的重要性及主要议程。学者认为，柬印泰是希望以此展现团结，并提醒全球关注俄乌战争以外的紧迫议题。

柬埔寨外交官官网周二（5月3日）发布三国外交部的联合声明中指出，东盟、二十国集团（G20）和亚太经合组织（APEC）的共同点是成员国提供独特的平台，共同推进全球和区域的集体议程，为人们带来和平、繁荣及可持续兼包容的发展。

柬埔寨、印尼和泰国分别是亚细安、G20和APEC今年的轮值主席国，将在今年11月主办相关峰会。不过，乌克兰战争爆发，为这三个峰会增添了

不确定性，尤其是印尼面对巨大压力。

### 学者：声明提醒除俄乌战争 还有其他紧迫议程

美国和盟友要求印尼不要邀请俄罗斯总统普京出席G20峰会，或至少同时邀请乌克兰总统泽连斯基。可是尽管印尼已向泽连斯基发出邀请，美国如今还是反对俄罗斯出席G20峰会。

新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院高级研究员余丽莲接受《联合早报》访问时说：“柬印泰选择在这个时间点发表声明，是在主动提醒全球除了俄乌战争、中美关系和美俄关系以外，还有其他紧迫的议程。”声明指出，印尼将致力确保G20不仅与其成员相关，而且与整个世界

相关，特别是发展中国家。“已确定的三个优先处理课题是加强国际卫生架构、数字化转型和能源转型。这样G20才能成为推动全球强劲复苏和包容发展的催化剂。”余丽莲说：“印尼没有权力不让作为G20成员的俄罗斯出席峰会。印尼选择同其他两个国家发表联合声明，是希望对外展示东盟成员国之间的团结。”她也认为，印尼可能希望在美国—东盟特别峰会前，通过这份声明释出印尼的立场和信息。

美国—东盟特别峰会将于下周在美国华盛顿举行。《雅加达邮报》早前发表社论称，这是印尼说服美国总统拜登出席G20峰会的一次机会。

目前虽尚未看到美国

及盟友向泰国施压，但此前有报道指，泰国也担心西方国家会因俄罗斯抵制APEC峰会，逼泰国选边站。另外，余丽莲认为，柬埔寨可能担心被施压不邀请俄罗斯出席东盟区域论坛和东亚峰会，因此决定与其他两国一起表态。声明说，东盟的优先处理事项包括加速从疫情中复苏、增进东盟的融合和竞争力，及加强人民的健康保障和社会保护。

南洋理工大学人文、艺术与社会科学院院长廖振扬教授受访时说，东盟目前已面临缅甸问题，虽然东盟为邀请缅甸非政治代表出席峰会开了先例，但这种做法能持续多久是个问题。“如今俄罗斯和乌克兰的议题，恐怕会给东盟带来进一步挑战。”

（完）

联合早报

## 探访森美兰州华人文史馆： 让华人先辈历史“鲜活”起来（上）

位于芙蓉的森美兰州华人文史馆内，当地文史工作者杨两兴正在为一块老招牌制作拓片。他先是细心观察招牌，甚而不时俯身将眼睛“贴”到了招牌上。胸有成竹后，杨两兴方为招牌覆盖上白色宣

纸，再用带墨均匀的扑子轻轻敲击。这道工序讲究的是“宁轻勿重”，相当讲究耐心。随着杨两兴和助手反复敲击，拓片也渐渐成形。

“这招牌可不一般。”华人文史馆馆长，

著有《寻根》《森美兰州华人史话》等著作的陈嵩杰告诉记者，这块“延寿药房”招牌，可是森美兰州最老的中药局招牌，至少已有百多年历史。他说，延寿药房陪伴着好几代来森美兰打拼的华人延

续经营至今。华人文史馆在其后代经营者支持下，要将这块招牌拓片并复制，陈列于馆中，“展现先辈走过的一段路”，为华人在森美兰州生活、开拓史，增添一份历史的见证。

这也是陈嵩杰在森美兰中华大会堂支持下，带领工作团队，于森美兰州首府芙蓉创建该州首个华人历史博物馆的“初心”。文史馆被称为森美兰州华堂有史以来“最具规模的文化工程”。